

Фундаментализм: противоречия сегодняшнего дня

Понятие «фундаментализм» возникло на Западе и в США. Сам термин был использован относительно религиозного движения, связанного с радикальным протестантством, возникшего как закономерный результат долгой и упорной борьбы между либералами и радикалами. Его появление может рассматриваться и как реакция на феномен социально - культурного развития христианского мира. Впервые термин «протестантский фундаментализм» был использован редактором баптистской газеты «Watchman Examiner» К.Л.Луисом относительно радикального крыла церкви Евангелия в США.

В 1895-ом году на Библейской конференции, проходившей в Ниагаре, группой радикально настроенных служителей церкви доложили о 5 основополагающих принципах христианства, которые были объявлены неизменными и обязательными для каждого христианина:

1. Библия – небесная книга
2. Божественное происхождение Христа и Святость Девы-Марии
3. Христос был распят во имя очищения душ грешников
4. Физическое воскрешение Христа
5. Физическое возвращение Христа на Землю.

Нарушение их должно было караться изгнанием из церкви. В дальнейшем они подвергались тщательному анализу и были одобрены большей частью христианской общественности. Число приверженцев этих принципов все время росло, была издана богатая научная литература и переведена на многие языки мира. В 1910 году Пресвитерианской церковью и рядом других радикальных религиозных организаций эти принципы были одобрены. В 1909-1915 годах капиталисты из Калифорнии Р.Торри и Л.Диксон издали 12-ти томный сборник статей под названием «Основы» («The Fundamentals»), в котором дали анализ этих принципов. В 1919 году, чтобы облегчить пользование этой книгой вышло в свет ее второе издание, уже в 4-х томах, которое было распространено во многих странах мира. В 1981

году Е.Добсон и Е.Хидсон выпустили книгу «Феномен фундаментализма» («The Fundamentals Phenomenon»), в которой также дали глубокий анализ этих принципов.

Радикальный фундаментализм не допускал выражения своего мнения, своей точки зрения относительно священных книг. А наличие запретов часто провоцирует на их нарушение. Поэтому в XX веке он стал источником многочисленных направлений, течений, сект. Наиболее распространенным среди них было религиозное направление «Пятидесятников». Многие его сторонники объявили о своем уходе из христианства, а некоторые называли себя продолжателями идей Христа. Но все они говорили о своей исключительности. Деятельность таких направлений, течений носит ярко выраженный хорошо организованный пропагандистский характер, в результате, число их сторонников растет с каждым днем. Таким образом, создается хаос, который в конечном итоге приводит к межрелигиозным противоречиям. Некоторые из них были зарегистрированы и в Азербайджане, даже сложилась группа азербайджанских пасторов. Не все, но некоторые из них стоят на позициях радикального протестантства и их пропагандистская деятельность способствует углублению противоречий по религиозному признаку в нашей республике, хотя и ведется под завесой невинной религиозности.

Как же получилось, что фундаментализм, появившийся в рамках христианства на Западе, стал связываться с исламом и термин «исламский фундаментализм» стал таким популярным на сегодняшний день? Уже было отмечено, что фундаментализм – это чисто идеологическое явление и его появление связано с желанием восстановить определенные принципы в новых условиях и может наблюдаться в рамках различных религий, в том числе, и в исламе. Время пророка Мухаммеда и халифов Рашиди вошло в историю ислама как «время истинных приверженцев», салафитов. Их образ жизни стал идеалом для последующих поколений мусульман, особенно, реформаторов, которые выступали за сохранение первичных законов ислама,

отрицая появившиеся в нем нововведения. Среди них можно назвать общества Гарматидов, Азрегидов, Ибн Ханбеля, Ибн Темийя, «Братья мусульмане» и движение Хизбуллах.

Понятие фундаментализм стало применяться относительно ислама, начиная с 50-тих годов XX века и, особенно, в связи с иранской исламской революцией 1978 года и появлением радикального общества «Братья мусульмане». Применение радикальных методов ради восстановления законов шариата часто оценивается мировой общественностью как радикальный фундаментализм. Ярким примером этому служит деятельность таких исламских организаций как «Аль Каида».

Речь в этом случае идет о радикальном фундаментализме, на котором строится социальная практика обоих религий, как ислама, так и христианства. По мнению многих ученых, если на начальном этапе протестантский фундаментализм способствовал появлению исламского, то последний под видом борьбы за социальную справедливость, стал способствовать активизации протестантского. Подобный ход событий стал причиной христиано-мусульманского противоречия и далее борьбы за влияние на души людей. Эта точка зрения, хоть и

получила распространение на Западе, но все же требует своего детального рассмотрения. Думается, что сегодняшние противоречия больше связаны с очевидным контрастом в социально-экономическом развитии мусульманских и христианских государств, применением двойных стандартов при решении локальных конфликтов, что вызывает оправданное недовольство мусульманской части населения мира. Если обратиться к истории, можно убедиться, что фундаментализм не был характерен исламу и не занимал в исламской идеологии главенствующую роль.

Когда-то Адам Метс IX-X века назвал Мусульманским Ренессансом. Надеемся, что ислам который стал благоприятной почвой для развития и процветания культуры и сегодня творчески будет использовать достижения мировой культуры и цивилизации. Только в этом случае человечество избежит такой серьезной для него будущего угрозы, как религиозная война. ■

**Рафик АЛИЕВ,
доктор философских наук, профессор**

АЗӘРБАЙЧАН АДЫНА

T алеинин вә тор-пагларынын парчаланмасы, бөлүнмәси, тарихинә тәчавүз фәчиәләри илә мүстәсна тале яшамыш Азәрбајҹан халгынын минләрлө өвлады гүрбәт гәрибилији яшамалы олуб. Мотивләри мұхтәлиф олса да (ингилаблар, репрессијалар, депортасијалар, мұнарибәләр, тәһисил, бизнес вә с.) азәрбајҹанлыларын мұһачирәт тарихи вә тәснифаты үмумиликдә Азәрбајҹан тарихинин һәлә ејрәнилмәмиш сәhiфәсисидир. Проблемин актуаллығы мұһачирәти бир јерә топламаг сә’jlәринин сәфәрбәр олунмасыны зәрури еиди.

Милли өзүнүдәркін әмәли фәалијәт мүстәвисинә доғру

истигамәтләндирilmәси 80-чи илләрин сону, 90-чы илләrin өvvәllәrinә хасдыр. Илк адым 1987-чи ил декабрын 27-дә Бакыда Харичдә Ѝашајан Һәмвәтәнләрлә Азәрбајҹан Мәдәни Әлагәләр Чәмијәти - “Вәтән” Җәмијәтинин ярадылмасы олду. 1990-чы илдә дүнja азәрбајҹанлыларынын гурултајынын чағырылмасы тәшәббүсү Бакыда реаллаша билмәсә дә, Түркијәнин Истанбул шәһәриндә онларын I конфрансы кечирилди. Бир ил сонра 31 декабр - дүнja азәрбајҹанлыларынын һәмрә’јлиji күнү статусу алды.

Өтөн илләр әрзиндә Истанбул конфрансы мұхтәлиф үнванларда даһа 4 дәфә чағырылды.

Һәмвәтәнләrimiz вә сојдашларымыз арасында мәдәни әлагәләр ярадылмасы сөвијjәsinдән сабит, перспективли әлагәләrin иғтисади вә сијаси баҳымдан инкишафы даһа е’тибарлы тә’минатын олмасыны актуаллашдырырды.

Азәрбајҹан Республикасы дүнja азәрбајҹанлыларынын I гурултајыны кечирмәклә өслиндә бу тә’минаты реаллашдырырды...

2001-чи ил нојабрын 9-да Бакыда топлашан али мәчлисдә 36 өлкәдән 1105 нұмајәндә иштирак еиди. 102 нәфәрдән ибарәт дүнja азәрбајҹанлыларынын әлагәләndirmә шуrasы ярадылды.

Нәр ики тәрәф үчүн әhәmij-jәtli олан гурултајын кечирилмәси,